

耶稣到了，就知道拉撒路在坟墓里已经四天了。 18 伯大尼离耶路撒冷不远，约有六里路。 19 有好些犹太人来看马大和马利亚，要为她们的兄弟安慰她们。 20 马大听见耶稣来了，就出去迎接他；马利亚却仍然坐在家里。 21 马大对耶稣说：「主啊，你若早在这里，我兄弟必不死。 22 就是现在，我也知道，你无论向 神求甚么， 神也必赐给你。」 23 耶稣说：「你兄弟必然复活。」 24 马大说：「我知道在末日复活的时候，他必复活。」 25 耶稣对她说：「复活在我，生命也在我。信我的人虽然死了，也必复活； 26 凡活着信我的人必永远不死。你信这话吗？」 27 马大说：「主啊，是的，我信你是基督，是 神的儿子，就是那要临到世界的。」

耶稣是复活是生命

中心节：耶稣对她说：复活在我，生命也在我。信我的人虽然死了，也必复活（约十 25）

引言：主耶稣来到马大、马利亚所住的地方时，拉撒路已死了四天了（17 节）。姊妹两人当然相当悲痛，而且心中对耶稣也有些微的埋怨。她们埋怨耶稣在听到她们报告拉撒路病了的消息后，还不尽快赶至，这埋怨的心态看来是人之常情。主耶稣告诉他们说：「你兄弟必然复活。」（23 节）「复活在我，生命也在我。信我的人虽然死了，也必复活。」（25 节）相信祂的人能出死入生，得着基督所赐的生命，与神和好，因为死的意思也指与神隔绝（26 节）。

经文纲要：

一、马大信心的起步——「主阿，你若早在这里 …… 」（17-24 节）

1. 拉撒路在坟墓里已经四天了（17-20 节）：这证明拉撒路真的死了。伯大尼约在耶路撒冷以东六里（约有三公里），因为伯大尼距耶路撒冷不远，有好些犹太人因此能前来，与在马大和马利亚身旁的妇人一起，安慰他们两姊妹，马大和马利亚一家极可能是望族。马大听见耶稣来了，就出去迎接他。我们不知道马利亚为何留在家里，或许她只是静静的等待，不住祷告，交托事情给主。

2. 马大说：「主啊，你若早在这里，我兄弟必不死」（21-22 节）：这话也暗示了她的两个想法：1) 主必须在场，才能医治；2) 人既死了，主就无能为力了。其实，这两个想法都是错误的。甚至在这刻，马大仍不敢相信主会叫她的兄弟从死里复活。马大用「向神求」，通常是来形容受造者向创造主祷告的情况，由此可见，马大此时对主耶稣的认识仍不够充分，只以为祂是神所差遣一位伟大先知或神人而已。

3. 耶稣回答：「你兄弟必然复活。」（23-24 节）：主耶稣想要加强马大的信心，对她宣布这惊人的消息，拉撒路必然复活。马大知道拉撒路将来一定会复活，但做梦也想不到他就在今日便复活。马大所认识的复活，不是主所指「现时的复活」（23 节），而是「末日的复活」。「末日」乃指基督再来之日。

二、马大信心的进步——「主阿，是的！我信 …… 」（25-27 节）

1. 耶稣说：「我就是复活，就是生命」（25 节）：主似乎是在说：「马大，你不明白我的意思。我所指的复活，不是拉撒路在末日时复活。我是神，在我手中拥有复活和生命的权柄。我能立刻叫拉撒路从死里复活，因为我就是复活，就是生命。」主自己就是复活，因为祂自己就是生命，生命吞灭死亡；信徒什么时候靠主活着，什么时候就活在复活的境界里。

2. 耶稣试验马大：「你信这话么？」（26 节）：最后，主谈到将来所有真信徒都会复活，「凡活着信我的人，必永远不死。你信这话么？」这不是指肉身不死，乃是指灵魂必不死，长远活着。

3. 马大信心宣告：「我信你是基督，是神的儿子」（27 节）：马大宣告这话，是她的兄弟还未从死里复活呢！她并不是在主行神迹后才相信，这是她信心的长进。这一个信心的宣告，正是每一个信徒所该有的。

结语：「我就是复活，我就是生命。」（圣经原意）复活是主的自己，主是生命，生命吞灭死亡，这个吞灭死亡的生命就是复活。复活也好，生命也好，它们能与人发生关系是在于人的信。「你信这话么？」（26 节）我们注意主先说了「凡活着信我的」这话，我们有理由相信马大所以知道末日的复活。但主在这里说的复活是进入永远荣耀的复活，是不再受死亡威吓的复活，是接受主作生命来与主联合的复活。这一种复活，是神要赐给信祂儿子的人的，因为祂的儿子就是复活，就是生命，接受祂儿子的，就是接受复活，接受生命。「亲爱的主！生命在你，复活也再你，我纵使死人，末日也要复活。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

明天灵修进度：约十一 28-44

【真心话】39 主说：「复活在我，生命也在我」（约十一 17-27）

「耶稣对她说：『复活在我，生命也在我。信我的人虽然死了，也必复活；凡活着信我的人必永远不死。你信这话吗？』」（约十一 25-26）

主不仅是复活的关键，祂自己就是复活，主不仅是赐生命的原因，祂自己就是生命。祂不只是有权柄使死人复活，祂自己就是复活，因祂自己就是生命，所以不在乎主是在何时何地，问题只是在有没有主。信主的人，就是接受祂作生命的人，接受永生，接受圣灵的人。圣灵就是叫耶稣从死里复活者的灵；而这个灵在信徒的里面，因此神就藉着住在信徒里面的圣灵，使他们必死的身体又活过来（罗八 11）。所以主说，信我的人虽然死了，也必复活。因为父怎样叫死人起来，使他们活着，子也照样随自己的意思使人活着。

信主的就永远不死（寇绍涵）

基督徒不是只有一个今生观，还有一个从圣经真理来的永恒观。也许有人就问：这个不过是你们基督教自己的讲法嘛。我一再强调一件事情，对于永恒这件事情，谁有资格发言呢？如果只是一个人自己想出来的，或者冥想默想出来的，那就是幻想嘛！讲这句话的是谁？是道成肉身的神。我们所信仰的神是谁？是创造宇宙的真神。谁讲这句话很重要，如果是人讲，通通都在死亡的限制之下，有什么资格讲永生呢？有什么资格讲西天呢？什么资格讲福报呢？那是我们自己想的。但是创造宇宙、借着宇宙的存在告诉我们，那位真神所讲的。那就是从神而来的启示了，这就很重要了。

所以，今天基督徒不是只有眼睛短暂的看今世的年日。今世有限的年日很重要，要在有限的今世去认识这位永恒的神，跟他建立生命的关系，那我们就从今生到永恒，都在上帝的赐福里面。所以这句话很重要，活着信主的人，在你还活着的时候，你认识了主耶稣，接受了他的救恩，接受他成为生命的主人。这样子的人永远不死，就得到了那个永恒的生命。透过死亡的过程与这位神永远连接在一起，这不是我们的幻想，也不是我们的构想，也不是乌托邦的时代里面的一些想法，是那位创造宇宙的真神对我们的应许。基督徒在这句话里面是得到足够的安慰的，所以马大后面就讲了，她说：我知道了，我信你是基督，是神的儿子。这是个宣告，这个宣告是什么？你是弥赛亚了，是从神而来的那位，就是那要临到世界的。

马大讲完这个宣告之后，回去找她妹妹马利亚。马利亚一听到真的是耶稣来了，她这次也来了，来了之后怎么样？就跑到耶稣那里去了，然后就迎接他。她见他的时候就跟着他，耶稣怎么样，就跟他们一同要往那个坟墓去。马利亚看见耶稣就说：主啊，你若早在这里，我兄弟必不死。你看她对神的信心，你早点来嘛，你怎么晚了呢？怎么隔了四天呢？我们人有的时候就有这个弱点，常常限制神的作为。只有在我面前做，早点来，在这个时间来。不知道神在时间之上，神在空间之上。他医那个大臣的儿子，隔那么远，一句话就把他医好了。他医那个毕士大池的瘫子，一句话 38 年的那个瘫子就可以解决了。

可是人对神的信心是有限的，我们只说你来到我的面前，按照我所想要的方式来成就才是。人有的时候跟神之间就有这个盲点，我们不是神，我们需要神的帮助。我们不单单需要神的帮助，还指定神要什么方式帮助我们。耶稣耽延了两天，来的时候已经死了四天。上帝做事的方法不是跟着我们所要求的，他从来不误事，也从来不误时。我们对神的信心到哪个地步呢？有的人的信心，到时候主啊，你来到这边他必定不死。我们的信心能够跨过这个限制说：主啊，因为他是属你的，你有你的作为，凡你所做的我都安心放心。这两个信心哪个更大？这其实给我们看见，今天有时候我们也说：主啊，这个人你一定要把他医好，我对你的信心就是这样。还是说：主啊，我相信你在他生命里面有你最大的作为，我安心放心的把他交在你的手中，你怎么做都好。哪一个是真正的信心？

复活的真意

「复活在我，生命也在我。」（25 节）让我们一起来看复活的真意：

1. 主自己就是复活：主耶稣在启示录第一章，启示祂是那位从死里首先复活，拿着死亡和阴间钥匙的得胜之主。神创造的大能和使无变有的大能，在主耶稣的死而复活里，神更显出祂的大能。自从始祖亚当犯罪之后，死就临到众人，世人都在死的权势底下，没有人能胜过死亡，而全世界都卧在那恶者的手下。因主耶稣在十字架上代死且第三天从死里复活，完成了神的救恩。祂也胜过死亡，胜过阴间的权势，祂曾借着死败坏了掌死权的，就是魔鬼，为要释放那些一生因怕死而为奴仆的人。若耶稣不从死里复活，全世界的人就都没有希望，只得在魔鬼死的权势底下的，然而因祂从死里复活，就带给所有信祂的人一个活泼的盼望。
2. 主能叫死人（灵死）复活：「在亚当里众人都死了；照样，在基督里众人也都要复活。」一面来说在亚当里，在罪的权势底下众人都要面对死，另一面众人都死在罪中；但在基督耶稣里，众人都要复活。「信我的人，虽然死了，也必复活」（25 节）。信祂的人，就是接受祂作生命的人，接受永生，接受圣灵的人。圣灵就是叫耶稣从死里复活者的灵；而这个灵在信徒的里面，因此神就藉着住在信徒里面的圣灵，使他们必死的身体又活过来（罗八 11）。
3. 今生肉身的复活—短暂的复活：耶稣曾叫三个死人复活：1) 一个是拿因城寡妇的儿子，那孩子已经在棺材里了，但耶稣怜悯他，叫他复活；2) 一个是管会堂的女儿病死了，耶稣叫她复活；3) 还有主耶稣说：「你兄弟必然复活」，是指着拉撒路今生肉身的复活说的。这神迹现今还持续发生中。如：在二十世纪的今天，一个英国神的仆人，史密斯·威格尔斯沃思的祷告使无数的人从死里复活。
4. 末日的复活—荣耀的复活—身体得赎：认为人死后经火化只剩一堆骨头，有的甚至连骨头都拿不到，将来怎样复活呢？复活之后的形体是怎样的。我们种的好像一粒麦子，但长出来却是一棵麦子，所种的是必朽坏的，复活的是不朽坏的；所种的是属地的形体，复活的是属天的形体；所种的是属肉体的，复活的是属灵的；所种的是羞辱的，复活的是荣耀的（林前十五 35-54）。也就是我们现今肉身软弱的躯体，将来复活时是荣耀的形体，对于信徒而言，在末日的复活里，我们所得着的乃是荣耀、不朽坏的，是灵性的身体，具有属天的形状，是永远吞灭死亡，不再死的。主会将我们这卑贱的身体改变形状，和祂自己荣耀的身体相似。（腓三 21）

主自己就是复活，因为祂自己就是生命，生命吞灭死亡；我们甚么时候靠主活着，甚么时候就活在复活的境界里。「主啊！复活就是你自己，我何时经历了主，何时就有了复活的经历，愿主使我更多的经历你。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

复活生命的拦阻——人的意见

十一章给我们看见人的意见也是复活生命最大的阻挠。一旦人的意见被征服，复活的生命就彰显出来。

1. 门徒的意见：门徒对主说，「主阿，他若睡了，就必好了。」（12 节）这是人的意见，与主的旨意总是相反的。其中有人说，「我们也去和祂同死吧。」（16 节）多少时候，在教会中的光景也正是这样，满了人的意见。
2. 马大的意见：马大说，「主阿，你若早在这里，我兄弟就不会死。」（21 节）她抱怨主来得太迟了，他的想法是，1) 主必须在场，才能医治；2) 人既死了，主就无能为力了。这两个想法都是错误的。主对她说，「你兄弟必然复活。」意思是要叫他立刻活过来。马大又说，「我知道在末日复活的时候，他必复活。」马大解释主这话，把现今的复活延后到末日去。于是主耶稣对她说，「我是复活，我是生命；信入我的人，虽然死了，也必复活；凡活着信入我的人，必永远不死。你信这话吗？」（25-26 节）

马大就像今天许多基督徒一样，有许多知识和道理。马大说，「我知道在末日复活的时候，他必复活。」这听起来很合乎圣经，也很正确。她所有的不同意见都是由于她有各种知识。今天，很多基督徒有意见，是因为他们有很多教训。知识太多，道理太多，就生出无穷的意见来。

怎样经历复活大能

「求我们主耶稣基督的神，荣耀的父，将那赐人智慧和启示的灵，赏给你们，使你们真知道他；。。。并知道他向我们这信的人所显的能力，是何等浩大，就是照他在基督身上，所运行的大能大力，使他从死里复活，叫他在天上坐在自己的右边。」（弗一 17-20）

1. 要知道这大能在我们信的人身上是何等的浩大：神的大能是无限的，若没有信心，这个能力就不能显出来。你在软弱中，在罪恶试探中，在各种难处中，或是面对许多失败，你仍然不靠自己挣扎，不信自己的感觉，只相信神所赐复活的大能，就是那曾胜过死亡、阴间的大能。凭着信心为所面对的一切祷告祂，仰望祂，联于祂，这样基督的能力就要显在你的身上，使你经历祂的得胜。

2. 要深信有这宝贝放在瓦器里：林后四 7-11：「我们有这宝贝放在瓦器里，要显明这莫大的能力，是出于神，不是出于我们。我们四面受敌，却 not 被困住；心里作难，却不至失望；遭逼迫，却不被丢弃；打倒了，却不至死亡；身上常带着耶稣的死，使耶稣的生，也显明在我们身上。」保罗深信无论什么环境神都与他同在，他也一直在信心里借着不住的祷告联于这位主，使主耶稣基督的生更显在他身上。

基督在你身上不是软弱的，是有大能的，所以当你软弱时要记住，复活的主已住在你里面，你要相信并经历祂复活的大能。哦！不是你一个人面对难处，不是你一个人面对软弱，是复活的主在你里面带同你来面对，你只要在信心的里面不住的祷告联于祂，就必经历祂复活的大能，见证祂的得胜。要深信「祂向我们这信的人所显的能力，是何等浩大。」这句话在今天仍然是主的话。

【诗歌】耶稣是复活的！

耶稣已复活 耶稣已复活
第三天耶稣从死里复活
空坟墓见证祂是复活的主
阴间权势不能将祂捆锁

耶稣已复活 耶稣已复活
战胜仇敌升天坐宝座
祂是中保 为我代求
使我得胜 脱离死亡毒钩

哈利路亚！ 哈利路亚！
耶稣已复活 耶稣已从死里复活
哈利路亚！ 哈利路亚！
耶稣是主 耶稣基督是主

万膝要跪拜，万口要承认：
耶稣是复活的主！
哈利路亚！ 哈利路亚！
哈利路亚！ 哈利路亚！